

Ибероамериканисты подвели итоги года

Отчет о годовом собрании Ассоциации исследователей иберо-американского мира, в ходе которого были подведены итоги политического и социально-экономического развития стран региона в 2010 г., рассмотрены аспекты сотрудничества Испании и России, а также определены планы совместной работы ассоциации и ИЛА РАН в текущем 2011 г. Кроме того, были оглашены результаты конкурса имени С.А.Микояна на лучшую работу в журнале «Латинская Америка» за 2010 г.

Ключевые слова: исследователи иберо-американского мира, обмен научной информацией, конкурс имени С.А.Микояна.

10 марта 2011 г. в конференц-зале Института Латинской Америки (ИЛА) РАН состоялось годовое общее собрание членов Региональной общественной организации Ассоциация исследователей иберо-американского мира (РОО АИИМ). В настоящее время ассоциация объединяет более 140 исследователей из различных региональных центров России, ближнего и дальнего зарубежья, занимающихся изучением стран Латино-Карибской Америки и Иберийского полуострова. Географический охват научных центров, которые представляют члены ассоциации, с каждым годом расширяется. Заметен растущий интерес к ассоциации со стороны молодых ученых.

Ежегодно исследователи иберо-американского мира принимают участие в научных сессиях, организованных в рамках общего собрания ассоциации. В июне 2010 г. делегация ИЛА РАН и члены ассоциации из российских региональных центров приняли участие в работе VIII российско-испанского

симпозиума в г. Толедо (Испания), проходившего под патронажем трех испанских университетов. В течение 2010 г. члены ассоциации участвовали в работе международных конференций и «круглых столов», организованных ИЛА РАН совместно с посольствами латиноамериканских стран в РФ в рамках празднования 200-летия национальной независимости некоторых латиноамериканских республик (в частности Мексики, Чили, Колумбии). Секретариат ассоциации регулярно информирует коллег о научных мероприятиях, проводимых совместно с ИЛА РАН, осуществляет электронную рассылку приглашений и информационных писем.

Открывая ежегодное общее собрание, президент АИИМ, д-р экон. наук, профессор **В.М.Давыдов** сообщил присутствующим, что основным научным мероприятием в текущем году станет Международная юбилейная конференция, посвященная 50-летию ИЛА РАН «Иберо-Америка и становление полицентричного мира» и призвал членов

ассоциации принять в ней активное участие. Конференция пройдет в Москве 27—29 июня 2011 г., ее работа будет построена в рамках специализированных секций по четырем научным направлениям: экономика, современные международные отношения, политическая модернизация, культура. Параллельно 28—29 июня будет организован российско-испанский симпозиум «Россия и Испания в процессе формирования многополярного мира» в рамках Года Испании в России и России в Испании.

Повестка дня ежегодного общего собрания ассоциации по традиции включала научную сессию, на которой были освещены вопросы современного политического и социально-экономического развития стран Иберо-Америки.

Так, в своем докладе, посвященном динамике экономического развития стран Латинской Америки и Карибского бассейна (ЛАК) по итогам 2010 г., **Л.Н.Симонова** рассказала об основных макроэкономических показателях латиноамериканских экономик в посткризисный период. Также были рассмотрены тенденции роста внешней торговли стран региона (в частности, увеличение товарооборота с Китаем, восстановление торговых связей с Россией), показаны две различные экономические модели на примере Чили и Бразилии, а также сделан прогноз ожидаемого экономического развития региона вплоть до 2013 г.

Рассматривая тему «Новая латиноамериканская геополитическая мозаика», **В.П.Сударев** отметил, что в течение последнего десятилетия латиноамериканский регион находился в условиях многополярности и выстраивания новых геополитических конструкций, некоторые из которых так и не сработали (к примеру, Зона свободной торговли Америк (Área de Libre Comercio de las Américas, АЛКА). Без внимания докладчика не остались политические аспекты развития новых геополитических

структур (Союз южноамериканских наций, Unión de Naciones Suramericanas, УНАСУР), а также основных интеграционных объединений региона.

Доклад на тему «Новые тенденции внутривнутриполитического развития латиноамериканского региона в 2010 г.» **З.В.Ивановского** был посвящен социальной поляризации стран ЛАК, особое внимание было уделено электоральным процессам и политическим трансформациям, имеющим место в отдельных странах региона.

В рамках научной сессии была затронута актуальная сегодня тема сотрудничества Испании и России и заслушано выступление **П.П.Яковлева** «Партнерство для модернизации и российско-испанские отношения». Докладчик остановился на основных официальных мероприятиях, которые уже запланированы в рамках наступившего обменного Года между Россией и Испанией, отметил основные направления экономического взаимодействия двух стран, а также рассказал о планируемых научных мероприятиях и публикациях Центра иберийских исследований ИЛА РАН.

Журнал «Латинская Америка» планирует опубликовать тексты научных докладов.

Важным пунктом повестки дня Общего собрания стало торжественное награждение победителей конкурса имени С.А.Микояна на лучшую работу в журнале «Латинская Америка» за 2010 г. Из рук вице-президента ассоциации, Чрезвычайного и Полномочного посла В.П.Громова почетные дипломы получили: **В.Л.Хейфец** и **Л.С.Хейфец** («Правый поворот» в Латинской Америке: случайность или тенденция?», № 6, номинация «Политика», **I место**); **Л.В.Дьякова** («Антарктика: геополитические, этические, правовые аспекты и перспективы России», № 8, номинация «Международные отношения», **II место**); **И.К.Шереметьев** («Мексика: «восхо-

дящий гигант» в стратегическом «капкане» блока НАФТА», № 5, номинация «Экономика», **III место**); **А.А.Слинько** («Латинская Америка: революционный процесс в условиях глобализации», № 7, номинация «Социальные проблемы», **III место**); **Д.И.Синицына** («Кубинская революция и кино», № 2, номинация «Лучшая работа молодого автора»).

Были заслушаны доклады коллег из региональных научных центров: д-ра ист. наук, проф. **Г.Г.Ершовой** «Об открытии центра Кнорозова в Шкарете (Мексика)»; д-ра ист. наук, проф., научного руководителя кабинета иберо-американской документации Санкт-Петербургского университета **Л.С.Хейфеца** «О сотрудничестве СПбГУ с ИЛА РАН и ассоциацией в области латиноамериканских исследований»; д-ра полит. наук, проф., зав. кафедрой Воронежского ГУ **А.А.Слинько** «О работе ка-

федры международных отношений и регионоведения Воронежского ГУ».

Подводя итоги состоявшегося мероприятия, следует отметить, что проведение научных сессий в рамках годового общего собрания АИИМ, обмен научной информацией по проблематике иберо-американских стран между российскими учеными стало нашей общей доброй традицией и находит поддержку со стороны членов ассоциации. Благодарим наших коллег из университетских центров Москвы, Санкт-Петербурга, Воронежа, Пятигорска, Болгарии за их участие в общем собрании.

Остается лишь пожелать исследователям иберо-американского мира плодотворной и интересной работы в текущем году.

В.М. ТАЙАР

Ответственный секретарь
РОО АИИМ (vtayar@mail.ru)